

# 全国政协十二届三次会议举行新闻发布会

今日下午3时开幕 3月13日下午闭幕 已收到提案945件

全国政协十二届三次会议2日下午在人民大会堂召开新闻发布会，大会新闻发言人吕新华回答中外记者提问。吕新华宣布，全国政协十二届三次会议定于3日下午3时在人民大会堂开幕，3月13日下午闭幕。

目前，大会各项筹备工作已全部就绪。截至2日中午12时，大会秘书处已收到提案945件、大会发言稿337份。

### 去年全国政协常委会工作有4个特点

吕新华在回答记者有关去年政协工作的提问时说，去年，全国政协常委会工作有4个特点：一是中共中央高度重视政协工作。中央政治局常委会首次专题研究政协工作和常委会工作报告。二是隆重庆祝人民政协成立65周年。习近平总书记在会上发表重要讲话，回顾人民政协光辉历程，进一步提出做好工作的四项重要原则和五项基本要求。三是围绕全面深化改革广泛凝心聚力。通过组织委员集体学习、视察调研、讨论交流，寻求最大公约数、汇聚改革正能量，推动所联系成员和界别群众理解、支持、参与改革。四是拓展政协协商民主的广度和深度。如常委会会议首次将党风廉政建设列为议题。

### 双周协商座谈会：一张亮丽名片

谈到协商民主时，吕新华说，双周协商座谈会是十二届全国政协新的协商形式，通过一年多探索实践，已成为政协协商民主经常性平台和重要品牌，是全国政协一张亮丽的名片。去年围绕化解产能过剩、大学生就业环境等问题举办19次协商活动，全都是俞正声主席主持。

吕新华举例说明，姚明委员去年4月参加双周协商座谈会时建议将体育赛事审批改为备案，他的意见引起国务院领导重视，并体现在去年10月出台的《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》中。这是政协委员参政议政发挥积极作用的典型例子。

### 全国政协要切实强化民主监督职能

在回答记者有关政协如何更好发挥民主监督作用的问题时，吕新华说，今年是全面推进依法治国的开局之年，全国政协要切实强化民主监督职能，做到开展监督有计划、有题目、有载体、有成效。要围绕化解地方债务风险、扶贫资金管理使用等问题进行监督，如实反映情况，坦率提出批评和建设性意见，促进相关工作的改进和落实。

### “没有不受查处的‘铁帽子王’”

在回答记者有关政协系统反腐败问题时，吕新华说，政协不是腐败分子的藏身之地，我们坚决拥护和支持依法依纪进行严肃查处。政协的作风建设和反腐倡廉工作必须进一步加强。



3月2日，全国政协十二届三次会议新闻发布会在北京人民大会堂举行，大会新闻发言人吕新华介绍有关情况并回答中外记者提问。这是记者在发布会上提问。新华社记者 李鑫 摄

吕新华说，过去一年，党中央坚持无禁区、全覆盖、零容忍，严肃查处腐败分子，着力营造不敢腐、不能腐、不想腐的政治氛围，成效明显。在反腐败斗争中，发现一起查处一起，发现多少查处多少，绝不封顶设限，没有不受查处的“铁帽子王”。

### “一带一路”：期待尽早实现互联互通

谈到“一带一路”战略时，吕新华说，“一带一路”是谋求不同种族、信仰、文化背景的国家共同发展，强调共商、共建、共享。“一带一路”从互联互通做起，倡导成立丝路基金和亚洲基础设施投资银行，为周边国家和区域合作提供更多的公共产品，是“南南合作”区域合作的新模式，所以简单把它比作“马歇尔计划”是不妥的。

他表示，去年，国务院研究“一带一路”的愿景与行动时，全国政协就此专题召开双周协商座谈会，开展系列调研，提出了政策建议，我们期待尽早实现互联互通，让沿线各国人民共享“一带一路”建设成果。

### 两岸关系：采取更具针对性措施

在回答两岸关系如何向前发展的问题时，吕新华说，新的一年，我们将继续坚持两岸关系和平发展的方针政策，维护和巩固两岸政治互信，继续推进两岸制度化协商，不断深化两岸经济合作，加强社会各界和各阶层沟通交流，采取更具针对性的措施，让更多台湾基层民众分享两岸关系和平发展成果。

### “是深刻反省历史的时候了”

今年是世界反法西斯战争和中国人民抗日战争胜利70周年，在回答记者有关日本领导人的表态问题时，吕新华说，总体上，包括日本现政府领导人在内的很多政界人士，从来没有像德国领导人对纳粹帝国屠杀犹太人那样深刻反省、真诚道歉、取信于国际社会。相反，却在教科书、靖国神社、慰安妇、南京大屠杀等问题上掩盖事实真相，挑战历史正义

和人类良知。我们奉劝日本政府现任领导人，二战已经过去70年了，是深刻反省历史的时候了。我们敦促日本政府作出对历史负责的态度，是要分清战争的性质，促日本走和平发展道路。

### 期待留住“奥林匹克蓝”

在回答申办2022年冬奥会时北京大气污染防治有哪些帮助的问题时，吕新华说，从现在算起至2022年还有7年时间，如果加速推进北京市清洁空气行动计划，原定2030年实现蓝天白云的目标有可能提前。

他表示，加速大气污染防治，不仅京津冀1亿多常住人口受益，受首都圈示范作用影响，全国各地也会加速，并对邻国产生好的溢出效应。“我想，国际奥委会会充分考虑以上因素，让此次冬奥会落户北京与张家口。留住‘奥林匹克蓝’，我们充满期待。”

吕新华还就民主党派参政议政、香港政改、维护穆斯林群众宗教信仰自由等问题回答了记者提问。

新华社北京3月2日电



## 两会短新闻

### 22省份明确今年将“动”国企负责人薪酬

据新华社北京3月2日电(记者 华峰迪 王菲菲)中央企业负责人薪酬改革已于今年年初正式实施，地方国企负责人薪酬是否随之“动”？截至目前，全国已有22个省市明确今年将推进所属地方国有企业负责人薪酬改革。

新华社两会报道组记者根据各省市两会政府工作报告所作统计显示，全国已有北京、上海等22个省市明确将对国企负责人薪酬制度进行改革，其中，上海、广东等4省市在提出薪酬制度改革同时明确将推进包括“选聘职业经理人试点”在内的用人制度调整，河南、广东、山西等3省提出规范履职待遇、职务消费或业务支出等。

国务院国资委有关人士向记者透露，随着中央管理企业负责人和其他中央企业负责人薪酬制度改革进入实施阶段，中央部门所属企业以及省属国有企业薪酬改革也将于今年年内实施，各地具体改革方案须在一季度末以前报国务院有关部门审核后实施。

### 13省市今年组建国有资本投运公司

据新华社北京3月2日电(记者 华峰迪 陈梦阳)国有企业改革将是今年全国各地改革工作的重要着墨点，31个省市的2015年政府工作报告无一例外提及“国有企业改革”，其中，有13省市明确今年将着力组建“国有资本投资运营公司”。

新华社记者根据各省市两会政府工作报告所作统计显示，31个省市在召开地方两会时都勾勒出2015年地方国资改革的蓝图，广东、重庆、黑龙江、江西、湖北、辽宁、吉林、贵州、湖南、江苏、河北、河南、山西等13省市明确今年将推进组建“国有资本投资运营公司”。

作为国家层面牵头制定国有资本投资运营公司组建试点方案的财政部有关人士此前表示，改组建立若干国有资本投资运营公司，履行出资人代表职责，是本次国企改革的关键。

国务院国资委去年7月启动央企改革试点工作，国家开发投资公司、中粮集团有限公司列入首批开展改组国有资本投资运营公司试点企业。

### 委员驻地接受采访

3月2日，全国政协委员阎维方在北京建银饭店接受记者采访。出席全国政协十二届三次会议的全政协委员陆续抵达驻地，媒体记者就感兴趣的问题对委员们进行采访。新华社记者 吕迅 摄



## 来自一线的调查报告

# “五险一金”占工资逾半 企业与职工不可承受之重

“长沙市某餐厅经理小李，月均工资2500元，需拿出8%的养老保险、2%的医疗保险、1%的失业保险以及12%的住房公积金，总计575元，最终拿到手1925元”；

“药店员工小刘月工资3932元，企业交保险金29.8%为1160元，个人交保险金11%为432.5元，企业和个人合计交保险金1592.5元，不算住房公积金，也占到工资的40.5%”……

这是全国人大代表、湖南老百姓大药房董事长谢子龙所做关于普通职工工资系列调研中的两个案例，“如果加上12%的住房公积金，企业‘五险一金’缴费率有的达到52.5%，占工资一半以上，已经成为企业与职工不可承受之重”。

### 不少地方缴费比例超50%

谢子龙代表调研发现，根据我国社保政策相关规定，社保五项(养老、医疗、失业、工伤、生育)缴费比例，企业为29.5%至30%，其中养老20%、医疗6%、失业2%、工伤1%、生育0.5%~1%，个人累计达到11%左右，“虽然各地缴纳社保费率比例略有不同，但绝大部分省市缴纳比例都在工资总额40%以上。有的地区甚至达到甚至超过工资的50%”。

### 低收入群体“难堪重负”

偏高的“五险一金”缴费比例，会带来什么不良后果？谢子龙代表分析说，最直接的影响就是职工可支配收入大量减少，

占工资40%到50%的社保费率，除住房公积金在买房时可以使用外，相当比例的工资都被社保划走不能自由使用。尤其是对于依靠工资生活的工薪阶层来说，压力很大。

谢子龙说，有些企业和职工缴纳完社保，导致实发工资不升反降。另一方面，对企业而言，过高的社保费率增加企业经营困难，减弱企业活力。

### 高缴费率日益引起关注

记者注意到，相关现象已得到中央高层关注。十八届三中全会就提出要适时适当降低社会保险费率。在不久前十二届全国人大常委会举行的一次联组会议上，国务院副总理马凯也指出，缴费水平

确实偏高，企业觉得负担重。

除呼吁“尽快降低社保费率”外，谢子龙代表还建议增加“五险一金”缴费政策灵活性：结合经济运行状态调整费率，比如遭遇大的冲击、出现普遍经营困难时，启动临时性社会保险费减免政策，帮助企业渡过难关。

同时，谢子龙代表建议，中央和地方财政应适当安排资金，增加社保支出，补贴企业和个人养老保险缴费，并积极拓展包括国有资产经营收益划拨、社保基金投资收益在内的社保基金其他收入来源。

据新华社北京3月2日电